补与不补,寒假补课戳中了谁?

每天上午补习 3 小时的数学课,语文、数学、英语、物理 4 门课一天连着上,寒假只能玩几天……又是一年寒假季,却俨然成了"第三学期"。 火爆的寒假补课是弯道超车、培优提分的法宝,还是拔苗助长、令孩子生厌的负担?寒假生活该如何"点亮"?记者在湖北、广东、辽宁等多地进行走访。

盼到寒假,补课成"标配"

平时每天6点半起床的上海一所中学初二女生小马,原本盼望着假期能够睡到自然醒,没有想到从寒假第一天开始,她依旧要6点半起床赶去上8点半的补习班。"其实我的要求不高,只希望假期能有这么几天,能够睡到自然醒,看看小说,跟同学一起疯玩,不用再刷几何、力学、文言文这些题。"小马说。

和小马一样,即将迎来"小升初"的 上海市民陆女士的儿子,寒假第一天就 进入每日补课生活,直到腊月二十七告 一段落,春节休息几天后还要继续上课。

面对记者发出的寒假里面哪天孩子可以不用上补习班的询问,陆女士说:"好像也就除夕和年初一到初五那几天了,和班级同学相比,我还给他留了几天

记者询问几位中小学生家长发现,早在寒假开始前两个月,很多家庭都已经为孩子报好了补习课程,一般春节前上课到腊月二十九,节后初七开始上课,一直到开学,堪称与校内课程和春节民俗的"无缝衔接"。难怪一些中小学生抱怨,寒假成了名副其实的"第三学期"

武汉一家培优机构负责人告诉记者,一些一年级的学生也加入补习班的大军中。有些孩子一天上3门课,有的初中生语文、数学、英语、物理一天4门课连着上。午饭家长直接点外卖送到教室来,既不耽误时间又放心。

补与不补,家长孩子都"纠结"

"孩子回家说,班里几个要好的同学都报了寒假培优班,自己要是不报班,开学后就会被同学落下。"沈阳家长彭女士

说,不少家长抱着不愿孩子落后的心 态报了寒假培优班。

真心不想让孩子补课,可是又不敢不补,成为不少家长的最大纠结。 "我同事的孩子也是读初二,人家从初一年级就开始补习物理。"武汉市民游女士的女儿读初二,她担心孩子在1年后的中考难以取得好成绩,提前两个多月就给女儿报了某知名机构的寒假补习班。尽管精心准备,但游女士心里也没有底:"我也不知道这些补习班能不能帮孩子提高成绩。"

孩子上四年级的广州的刘女士, 是大家眼里的"佛系"妈妈,尽管儿子 班上其他同学都在早出晚归地培优、 补习,她都不为所动,每个假期都是让 孩子做完学校布置的作业就算了,但 这个学期,"孩子期末数学考了倒数, 看来我也必须加入补习大军了。" 补课,很多也孩子不买账。"我讨厌

补课,很多也孩子不买账。"我讨厌上培训班。因为我的同学都在上培训班,也不能和我玩,我不喜欢上完培训班还要写作业,也不喜欢培训班每隔几天的考试检测。"三年级的沈阳小学洋洋抱怨说。

上补习班,让家长钱包也不轻松。 "培训老师劝孩子寒假上加强班,说是孩子基础好,应该进一步提升。加强班 1 小时收费每人收费 300 元,一个假期 20 次课就是 6000 元,比平时贵不少。"沈阳家长张女士说,补不补,都让家长得费心"掂量"。

多彩的寒假,如何点亮?

年年呼吁让孩子过一个正常的假期,但补课仍然年年火爆,孩子假期依旧不轻松。华中师范大学教育学院教授范

先佐说,很多培训机构热衷于传递给家长各种压力,而高强度、填鸭式的培训方式,并不符合教育规律,效果很差,甚至会招致孩子对学习的厌烦,补课应该因人而异。

"寒假不能变为课堂教学的延伸。" 武汉一所中学负责人表示,对于高年级 的学生来说,利用寒假重点补习弱项未 尝不可,但是盲目培优并不可取。家长和 孩子不妨一起制定寒假学习计划,既保 证适当的学习时间,又鼓励孩子参加一 些以培养兴趣为目的的活动,如户外活 动、旅游和亲子阅读等。

多位中小学教师认为,孩子只要在正常的上课时间跟上学习进度,成绩就不会出现问题。即使孩子一时成绩不好,也应根据情况"对症下药"。在孩子完成假期作业的同时,家长应增进与孩子的

沟通,让孩子在游玩过程中释放压力,拓 宽视野。

为了让学生合理安排时间,度过一个有意义的寒假,江西、山东、江苏、重庆等地的教育部门下达寒假补课"禁令",严禁中小学校和在职教师违规补课,严肃查处"超纲教学""提前教学"的学科类培训机构,以务实的举措、实际的行动为学生"减负"。

沈阳市辽中区教育局要求,小学 1-3年级不布置书面作业,4-6年级经 班主任与家长协商后,可布置协商性书 面作业;初中7-9年级可根据校情、学 情,布置选择性书面作业。鼓励学生参加 体育活动、综合实践活动、志愿服务和劳 动活动,以小视频或照片等形式记录下 来,便于教师评价学生作业完成情况。

/ 新华社

2019新一轮稳增长政策工具箱开启



1月21日国家统计局公布2018年中国经济成绩单后,2019年中国经济走势再次成为各界关注焦点。1月22日,国家发改委举行2019年首场定时定主题新闻发布会,进一步解读当前宏观经济运行情况以及重点领域改革情况。

记者从会上获悉,2019年新一轮促进经济稳增长政策工具箱已经开启。此外,还将进一步放宽市场准入,推进服务业开放,加快电信、教育、医疗、文化等领域开放进程,年内将推进多批次重大外资项目落地。还将扩大企业债券发行规模,加大企业债券对农业农村、水利、生态环保、社会民生、能源、交通等基建补短板支持力度。

"硬数据"显示增长潜力

刚刚出炉的2018年主要宏观经济 "硬数据"凸显全年经济稳步增长态势。 全年经济发展主要目标任务较好完成, 国内生产总值突破90万亿元,增长6.6%, 城镇新增就业1361万人,进出口增长 9.7%,固定资产投资增长5.9%。

根据统计,2018年全社会用电量6.8

万亿千瓦时,同比增长8.5%,这是2012年以来的最高增幅。全国所有省市区用电均正增长,西藏、广西、内蒙古、重庆、四川等众多省区市保持了两位数增长。

在总量增长的情况下,结构也在不断优化。核电、风电、太阳能等清洁能源的发电量增长迅速,第三产业用电量增速在两位数以上。另一个反映经济增长的重要指标,全年全社会货运量的增长也在7%左右,其中铁路货运量增长9.1%。

与此同时,2018年全年全国规模以上工业增加值同比实际增长6.2%,规模以上工业企业利润增长11.8%,服务业生产指数增长7.7%。在全年减税降费规模达到1.3万亿元的条件下,前11个月全国财政收入增长6.5%。

消费作为推动经济发展的重要支柱,2018年的表现更是显著。全国居民人均可支配收入实际增长6.5%,全年社会消费品零售总额超过38万亿元,同比增长9.0%。而消费升级类商品实现较快增长,新消费增长点正在加快形成。

发改委新闻发言人孟玮表示,中国 经济拥有巨大的发展韧性、潜力和回旋 余地,经济发展健康稳定的基本面没有 改变。中国经济完全能够保持合理区间 的增长。

外商投资法即将出台

2018年以来,国家在促投资补短板、优化营商环境、推进对外开放等方面不断加大政策支持力度。2019年,新一轮的稳增长政策工具箱开启,促投资和对外开放成为其中两个最突出的重点。

近一个多月以来,发改委集中批复了一批交通、水利领域的重点投资项目,总规模近万亿元。尤其是在2019年1月份不到两周时间内就批复了1400亿元的投资项目。

而在推进对外开放方面,力度更是巨大。孟玮介绍,2018年,发改委、商务部等部门在汽车、金融等领域推出22项开放措施。由此激发了新一轮外商投资,一批几十亿甚至上百亿美元的重大外资项目落地。

孟玮说,未来将进一步扩大开放,持续放宽市场准入,推进服务业开放,深化农业、采矿业、制造业开放,加快电信、教育、医疗、文化等领域开放进程,允许更多领域实行独资经营。进一步扩大鼓励外商投资范围,加大对中西部地区、东北地区吸引外资支持力度。

盘古智库高级研究员、中国财政科学研究院应用经济学博士后盘和林表示,从2019年短期目标来看,扩大服务业、农业、制造业、电信、教育、医疗等领域的开放,是稳增长的急迫需要。加大对外商投资的支持力度,也有助于维持我国汇率和外汇等国际收支平衡。

孟玮还指出,今年将进一步推进重大外资项目,在2018年四季度第一批重大外资项目基础上,今年还要推进后续批次重大外资项目,鼓励外资参与中国制造业高质量发展。

"外商投资法目前正在征求意见中,这是全新的、以开放为宗旨的立法,确定了新时期中国对外商投资促进、保护、管理的基本制度,将进一步优化法制化投

资环境。外商在华投资将迎来更多机遇, 实现更大发展和互利共赢。"孟玮表示, 发改委正在会同各部门全面清理外商投 资准人负面清单之外领域对外资单独设 置的准人限制,确保市场准入内外资标 准一致。

扩大企业债券规模

2018年以来,中央和地方各级政府都 在加大对实体经济,尤其是民营经济的支 持力度,降低企业成本、优化营商环境、加 大金融助力等政策大大推进了实体经济的 发展

孟玮表示,2019年将继续做好企业债券发行管理工作,持续增强企业债券服务实体经济的能力和水平,尤其是扩大优质民营企业债券发行规模,积极引导优质企业开展企业债券直接融资。

"扩大优质民营企业债券发行规模可以直接改善民营企业融资困难,降低融资成本、拓宽民企融资渠道。"盘和林说。

中国企业联合会研究员、企业研究处处长刘兴国也表示,当前债券融资在社会融资中所占的比重并不高,即使是进一步扩大债券发行规模,其实际融资额也相对有限。因此,不能采取撒胡椒面的做法来推动企业债券扩围增量,而是应当聚焦在迫切需要补短板的关键领域,有效增加这些领域的低成本资金供给,增强企业发展动力,加快企业发展速度。只有实现这些补短板领域加快发展,才能推动完成经济社会发展制约瓶颈的突破,进而更好地助力经济社会持续健康发展。

/新华社